



启东:

打好优化营商环境“组合拳”

日前,中国社会科学院财经战略研究院正式对外发布2021年全国营商环境百强县(市)排名,启东在百强榜中排名20位,位列南通市县第一。

营商环境是县域新兴产业发展的“隐形发动机”,是创新企业生存发展的土壤,是推动有效市场和有为政府更好结合的重要举措,对县域育先机、开新局,融入新发展格局,实现高质量发展具有重要意义。

近年来,启东市持续深化“放管服”改革,下放各类行政权力事项1320个。做优“e启办”服务品牌,全面落实减税降费政策,优化行政审批流程,攻坚“开办企业1个工作日内完成、不动产登记1个工作日内完成、工业建设项目施工许可20个工作日内完成”的“1120”改革新目标……一套虎虎生威的政策“组合拳”,亮点举措频出,尽显启东营商环境改革的深厚内力。

建立重大项目管家制度

新年伊始,启东经济开发区管委会来了一位特殊的客人——艾伟拓(上海)医药科技有限公司法定代表人曹亮,他将一面印有“热情服务,廉明高效”的锦旗送到管委会副主任周赛雷手中。艾伟拓(上海)医药科技有限公司是国内最主要的新冠疫苗专用辅料供货商。

为抢抓市场先机,艾伟拓公司春节前急于完成该新项目注册,启东经济开发区行政审批局主动对接,仅用了短短3个小时就完成了企业开办设立全流程。

高质量发展是一场淘汰赛,本质上是营商环境的竞争,是服务质效的比拼。对此,正如许多落户启东市的企业家所说,“启东的领导几乎隔一段时间就会询问企业发展情况怎么样,有什么困难需要帮助解决。当初落户启东的选择是正确的。”

启东市以“机关作风建设提升年”活动为载体,结合开展“招商引资突破年”“营商环境提升年”主题活动,抓重点、攻难点、积极作为、主动担当,不断优化项目审批营商环境。专班化运作抓

项目推进。建立重大项目管家制度,建立以代办中心、各审批科室业务骨干为成员的项目管家服务团队。

启东对该市1亿元以上新建项目和技改项目、1亿元以上民生实事工程,从招商引资、土地招拍挂、审批手续全流程申报、竣工验收、不动产登记、涉企政策补贴等企业发展全生命周期着手,服务前移、牵头推动,统筹协调各方资源,遵循“帮忙不添乱、主动不被动、超前不违规、聚能不超能”的原则,确保“一个项目、一个管家、服务到底”。

为进一步深化“放管服”改革,启东加快推进拟落地重大工业项目的行政审批进度,创新审批方式,拟在项目用地挂牌出让的同时,同步开展项目从立项至施工许可的全链模拟审批,在相应建设工程用地批准手续完成后,3个工作日内实现建设用地规划许可证、不动产权证、工程规划许可证、审图合格证、施工许可证等“多证齐发”,确保项目拿到土地即可以开工建设,全面实现“拿地即开工”目标任务,推动全市经济高质量发展。

聚焦企业准入退出机制

为更好实现市场主体准入又准营,退出更便捷。启东市行政审批局不断为企业“松绑”,为市场主体“腾位”,推动市场主体准入、准营和退出“三个便利化”,不断激发市场主体活力。

强化政务数据治理。推动政务信息资源整合应用,完善数据资源目录,强化数据资源安全,加快数字化平台化集成应用和政务数据开放共享,进一步拓展“互联网+政务服务”,梳理“跨省通办、省内通办”事项清单,设置“对接上海虚拟专窗”“跨省通办专窗”,强化资源整合、流程再造、协同联动,“让群众少跑腿,让数据多跑路”,不断提升企业、群众办事便捷度、满意度。

打造便企利民准入环境。依托省市场监管企业开办“全链通”平台,在线完成“一次身份验证、一表填报申请”,常态化实现营业执照领取、公章刻制、税务登记、社保登记、企业公积金预缴存登记等企业开办5个环节半天办结,做到开办企业“全程不见面、材料免提交”。升级“办照一体机”,将自主办照逐步向多主体类型、多业务种类

延伸,将全程电子化登记逐步由电脑端向移动端延伸,实现“掌上办照”,通过数据共享、自动核验,提高审批效率。

破解市场主体准营难题。启东推行住所(经营场所)登记申报承诺制,通过地区公共地名地址服务平台进行地址核验,企业在设立、变更登记时,系统自动生成《企业住所(经营场所)申报承诺书》,实现电子签名,全流程无需提交权属证明和租赁协议等场所证明材料。开设便利店“一件事一次办”,整合食品经营许可、出版物零售审批、第二类医疗器械零售备案、烟草专卖零售许可、户外广告设施设置审批等事项,实现一表申请、一次提交、一次办结。

推行市场主体注销登记便利化。启东将简易注销登记适用范围拓展至未发生债权债务或债权债务清偿完结的市场主体(上市股份有限公司除外),公示时间由45天压减至20天。人民法院裁定强制清算终结或裁定宣告破产的企业,可直接申请简易注销,无需经过公告程序。



“没想到在家门口的银行除了办理金融业务外,还能办理行政审批业务,‘管家’的VIP服务让我们企业感到很暖心。”近日,在启东市“红色管家”聚合力“政银合作”再升级活动现场,客商刘先生顺利领取启东农商银行企业开办“一站式”服务网点启动后颁发的首批营业执照。

设立企业开办“一站式”服务网点是启东市行政审批局与启东市各商业银行深化“放管服”改革、探索“政银合作”的重要举措,旨在为企业提供高质量政务与金融服务,进一步提升企业开办便利化服务水平,压缩企业进入市场的成本、人力成本、费用成本。

针对各企业的个性化需求,去年以来,启东市行政审批局联合各商业银行“红色管家”团队,围绕企业全生命周期,着力解决企业开办、运营、融资、贷款等各方面“难点”“痛点”问题,拓宽政府和银行服务中小微企业的深度和广度。通过为企业提供“一对一、全流程、专业化、个性化”的“管家”服务,助力企业开办工作全面“减负”。

2021年,启东市行政审批局坚持以办事企业和群众的需求体验为导向,从服务态度有温度、服务标准有高度、服务质量有精度、服务效率有速度、服务结果有满意度的“五度”承诺服务创建参照标准着手,让办事企业与群众真正体验到了办得快、跑得少、服务好的政务服务。

截至目前,启东已建立覆盖市镇村“三级”1024人的代办帮办队伍,提供精准代办服务,明确代办事项、代办流程、代办时限、代办方式、代办人员及联系方式,强化代办服务的制度保障。此外,开出“沪启服务专列”12趟,为72家上海在启投资企业解决项目建设中遇到的各类问题200多个;服务重大工业项目和民生实事工程162个,办件达1500余件,助力4个“拿地即开工”项目,报审时限缩减至10天以内。

营商环境优化没有完成时,只有进行时。“十四五”规划已开局,新征程的战鼓已擂响。截至目前,启东市行政审批局15名专职项目管家已与挂钩镇区完成深入对接,梳理完成一季度各镇区项目进程,建立建设项目项目库,精准发力,推动“拿地即开工”落实落地。在日前召开的启东市“拿地即开工”工作部署会上,启东市行政审批局局长陈卫丰表示,启东市行政审批局将要以全市重点工作为中心当好管家、以主动服务的姿态当好管家、以创新开放的胸襟当好管家。以“拿地即开工”为目标,将项目管家落实到位,不断提高审批效能,切实推进项目建设,推动全市经济高质量发展。

本报记者 黄海
本报通讯员 杨恒 李倩
本版图片 启东市委宣传部提供

设立企业开办“一站式”服务网点

